

ОТЗЫВ на автореферат

диссертации Останина-Головни Василия Дмитриевича на тему:
«Религиозный фактор во внешней политике Саудовской Аравии (1979–2019 гг.)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Представленный автореферат диссертационного исследования Василия Дмитриевича Останина-Головни посвящен актуальной и значимой проблеме изучения религиозного фактора в формировании и эволюции внешней политики одного из ключевых игроков на Ближнем Востоке – Саудовской Аравии. Актуальность темы обусловлена как ростом активности Саудовской Аравии на международной арене в XXI в., так и усилением влияния религиозного фактора в глобальных и региональных процессах постбиполярной эпохи. Тема исследования приобретает особую значимость в контексте современных тенденций развития международных отношений, где религиозная компонента играет существенную роль в формировании связей между государствами и определении характера дипломатических практик. Автор демонстрирует глубокое понимание сложной взаимосвязи между религиозными традициями и pragматическими государственными интересами, что делает его работу своевременной и востребованной в современной научной среде.

При работе над диссертацией автор проанализировал широкий круг источников на русском, английском и арабском языках, а также значительное количество трудов отечественных и зарубежных исследователей. Всего раздел библиографии содержит 356 наименований.

Методологическая основа исследования заслуживает особого внимания. Автор последовательно применяет комплексный подход, интегрирующий историко-генетический метод, хронологический анализ, диахронный анализ, институциональный метод, структурно-функциональный анализ и политико-аксиологический подход. Такой методологический аппарат позволяет рассмотреть религиозный фактор на нескольких уровнях. Особый интерес вызывает авторская периодизация феномена «исламского пробуждения», раскрывающая динамику

влияния религиозного фактора на международные отношения через три четко обозначенных этапа: 1970-е – 1980-е гг. (актуализация исламского фактора), 1990-е – 2000-е гг. (всплеск исламистского экстремизма), 2010-е – 2020-е гг. (оформление «исламизма 2.0»). Эта периодизация не только обогащает теоретическую базу исследования, но и создает надежный аналитический инструмент для понимания трансформаций в международных отношениях региона.

Работа Останина-Головни В.Д. является завершённым исследованием с высокой степенью теоретической и практической значимости. Диссертант продемонстрировал глубокое знание предметной области, владение современными методами исторического анализа и умение формулировать сложные идеи четко и логично. Работа выполнена на высоком профессиональном уровне, все поставленные задачи решены в полном объеме. Содержание автореферата полностью соответствует заявленным в нем целям и задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, аргументированы и обоснованы.

Автореферат диссертации даёт основание утверждать, что работа Останина-Головни В.Д. «Религиозный фактор во внешней политике Саудовской Аравии (1979–2019 гг.)» выполнена на высоком уровне и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики, а её автор присуждения искомой ученой степени по указанной специальности.

кандидат исторических наук,
старший преподаватель кафедры
международных отношений и внешней
политики России ФГБОУ ВО
Московский государственный
лингвистический университет

Р.В. Китаев

«04 » сентября 2025 г.

119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1

ФГАОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»

Контактный телефон: +7 (499) 245-30-02

Адрес электронной почты: rectorat@linguanet.ru

